

**ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΩΜΑΔΑΚΗΣ**

Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς

Η πρόοδος που έγινε στα θέματα της ενιαίας κεφαλαιαγοράς ήταν πολύ και απροσδόκητα, θα έλεγα, μεγάλη, σημειώνει ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς κ. Σταύρος Θωμαδάκης. Υπήρξε μια υψηλή πολιτική βούληση να σημειωθούν θετικά βήματα για την ενοποίηση της ευρωπαϊκής κεφαλαιαγοράς. Επιπλέον, στον χειρισμό των ομάδων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τα στελέχη της Ελληνικής Προεδρίας ήσαν καλά προετοιμασμένα και ενήμερα των θεμάτων. *Θα προσέθετα μάλιστα ότι η ομάδα εργασίας για τα ζητήματα της κεφαλαιαγοράς, τα χειρίστηκε με σωστή στρατηγική, συμπληρώνει.*

Το συμπέρασμα είναι προφανές και καταγράφηκε στην πράξη. *Καταφέραμε να δημιουργήσουμε*

σε πολλούς τομείς συναινέσεις και συμφωνίες που, μια μεγάλη χώρα, πιθανώς, δεν είχε κατορθώσει να φέρει σε πέρας, υποδεικνύει. Πρώτον, στο θέμα της οδηγίας για τα ενημερωτικά δελτία κατορθώθηκε, έστω και την τελευταία στιγμή, να σημειωθεί συμφωνία. Η Οδηγία είχε παραμείνει ανοικτή για διάφορους λόγους, αλλά, παρά τις καθυστερήσεις επήλθε συμφωνία. Θυμίζω ότι η οδηγία για τα ενημερωτικά δελτία είναι το πρώτιστο και μέγιστο εργαλείο ενημέρωσης των επενδυτών σε όλη την Ευρώπη και επιπλέον, θα είναι η βάση για το ευρωπαϊκό διαβατήριο στις μελλοντικές εκδόσεις νέων τίτλων.

Σημαντική επιτυχία καταγράφει ο κ. Θωμαδάκης και στην οριστική επεξεργασία που έγινε για την Οδηγία περί επενδυτικών υπηρεσιών. *Καταφέραμε να υπάρξει συμφωνία και συναίνεση για πολλά άρθρα, αφού πρόκειται για μια μεγάλη Οδηγία που ήταν αδύνατον να κλείσει στη διάρκεια μιας μόνον προεδρίας. Θέματα, όμως, όπως η εσωτερική οργάνωση των επιχειρήσεων και οι κώδικες προστασίας των επενδυτών συμφωνήθηκαν και αποτελούν ήδη κεκτημένο για την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών. Ανοικτό παρέμεινε το μείζον θέμα της προσυναλλακτικής διαφάνειας, το οποίο καλείται να χειριστεί, τώρα, η Ιταλική Προεδρία. Ο κ. Θωμαδάκης σημειώνει πάντως ότι η συμφωνία που επιτεύχθηκε σε όλα τα άλλα θέματα λειτουργεί θετικά και αποφασιστικά και στο θέμα που παραμένει προς επίλυση, αφού είναι το μόνο και η προσοχή όλων θα στραφεί σε αυτό, χωρίς περιθώρια επιστροφής σε παλαιότερες διαφωνίες και νέες διαπραγματεύσεις.*

Ένα θέμα που δεν καταφέραμε, *αν και φάνηκε αρχικώς ότι θα υπήρχε επιτυχία*, είναι αυτό που αφορά τις δημόσιες προτάσεις εξαγοράς. *Στον τομέα αυτόν υπάρχουν ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες,*

και μάλιστα μεταξύ των μεγάλων, που έχουν συγκεκριμένες ρυθμίσεις και εμπόδια στην απελευθέρωση των δημοσίων προτάσεων, εξηγεί ο πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Αλλά, και σ' αυτό το θέμα, με την εξαίρεση δύο άρθρων, η Ελληνική Προεδρία επέφερε σημαντική πρόοδο και βρισκόμαστε πλέον πιο κοντά στην πραγματοποίηση.

Ο χρονικός ορίζοντας για την ολοκλήρωση της προετοιμασίας που πρέπει να κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση προκειμένου να επιτύχει το στόχο της ενιαίας κεφαλαιαγοράς, εξαρτάται, σε σημαντικό βαθμό από την πρόοδο που θα επιτύχει η προεδρία της Ιταλίας. Εξαρτάται, επίσης, από τις διαδικασίες που συνδέονται με τα μεγάλα θεσμικά ζητήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. *Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ελλάδα, επιθυμούν προφανώς να κλείσουν τα θέματα αυτά το συντομότερο, χωρίς όμως να είναι κανείς βέβαιος ότι κάτι τέτοιο θα συμβεί χωρίς εμπόδια, καταλήγει ο ίδιος.*

Η Ελληνική Προεδρία ήταν, πράγματι, η τελευταία που είχε την ευκαιρία να κλείσει πολλά θέματα, γρήγορα και, κατά κανόνα, αποτελεσματικά. Ο κ. Θωμαδάκης συμφωνεί ότι, από εδώ και πέρα, οι δυσκολίες συμφωνίας θα είναι μεγαλύτερες ενώ και για πρακτικούς ακόμη λόγους, οι συζητήσεις θα είναι δυσκολότερες. Επομένως, και από την πλευρά αυτή, το γεγονός ότι οι εμπειρογνώμονες, τα μέλη των επιτροπών και όσοι είχαν άμεση ευθύνη στις συζητήσεις και τις άλλες κοινοτικές διαπραγματεύσεις, κατόρθωσαν να φέρουν σε πέρας το μέγιστο δυνατό έργο, προσδίδει στο εξάμηνο της Προεδρίας ιδιαίτερη σημασία.

Ο ορίζοντας για την κοινή αγορά χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και την ολοκλήρωση μιας ενιαίας ευρωπαϊκής κεφαλαιαγοράς, εκτιμά ο κ. Θωμαδάκης, είναι το 2005, εφόσον όλα πάνε καλά από εδώ και πέρα.

Οι αποφάσεις που ελήφθησαν από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στη Λισσαβόνα, το 2000, έχουν αυτονόητη σημασία για την ευρωπαϊκή οικονομία, σημειώνει ο ίδιος. Η προτεραιότητα στον οικονομικό εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνδυάζεται απολύτως με την επιτάχυνση της εφαρμογής του Σχεδίου Δράσης για τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και την ολοκλήρωση των σχετικών ενεργειών μέχρι το έτος 2005. Η Ελληνική Προεδρία ανέλαβε να προχωρήσει τα θέματα αυτά σε μια κρίσιμη περίοδο. Υπήρχε ανάγκη ουσιαστικής προόδου στην παραγωγή νομοθετικού έργου. Επιπλέον, το κλίμα αβεβαιότητας στις διεθνείς αγορές δημιουργούσε πρόσθετα προβλήματα, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την ανησυχία των επενδυτών. Εξελίξεις που καθιστούσαν επιτακτικότερη την άμεση προώθηση των θεμάτων που συμπεριλαμβάνονται στην κατάκτηση της ενιαίας αγοράς.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Σχέδιο Δράσης οδηγεί στη δραστική βελτίωση της προστασίας των επενδυτών, αποδίδοντας σε αυτούς τον ουσιαστικό τους ρόλο, αφού η δραστηριότητά του θα αποτελέσει την κινητήρια δύναμη για την ανάπτυξη. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει επισημάνει εξάλλου ότι τα πρόσφατα σκάνδαλα εταιρικής διακυβέρνησης διεθνώς έχουν δείξει ότι ακόμη και στις αναπτυσσόμενες κεφαλαιαγορές, η έλλειψη επαρκούς διαφάνειας μπορεί να έχει σημαντικές αρνητικές επιδράσεις.

Η συμμετοχή της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς στην παρακολούθηση της προόδου, που επέτυχε η Ελληνική Προεδρία, ήταν ενεργός. Οι τομείς στους οποίους στελέχη της Επιτροπής συμμετείχαν αμεσότερα στην επεξεργασία για την οδηγία περί επενδυτικών υπηρεσιών (ISD2), την οδηγία για το Ενημερωτικό Δελτίο, την οδηγία για τη διαφάνεια και την οδηγία για τις Δημόσιες Προτάσεις Αγοράς Εισηγμένων Τίτλων.